前7月,农村地区业务量超200亿件,带动农产品进城和工业品下乡近万亿元

快递进村 畅通城乡双向循环

本报记者 李心萍

旧经济聚焦

前7月,全国快递服务企业业务量累计完成583.3亿件,其中农村地区超200亿件,这是中国快递业最近交出的成绩单。

更可喜的是,这是一个全新的纪录——快递业务量突破500亿件用时仅为185天。而实现这个数据在2020年是200多天,在2018年是360天。

"上半年农村快递业务量增速比城市高 10个百分点以上,农村地区已成为行业发展 新的增长极。"国家邮政局发展研究中心业 务研究三部副主任王岳含说。

农村消费潜力不断释放

"快递来咯!"听到熟悉的声音从门口传来,安徽宿松的王大爷赶忙放下手中的簸箕,迫不及待地打开包裹。原来是在外打工的儿子为自己网购了菜种子和电动除草机,"这下不用大老远去镇上买了。"王大爷乐呵呵地说。

"快递进村一公里,老人就能少走一公里。"宿松县中通快递网点负责人张飞回忆,10年前,当地的快递站点只到乡镇一级,老年人得换乘不同交通工具到镇上取寄,"现在村村通了水泥路,我们一天能跑好几个村。"

今年以来,"快递进村"工程持续推进。 截至目前,主要快递品牌在98%的乡镇实现 了网点覆盖。

"快递寄递网络从'下乡'向'进村'迈进,有效提升了农村地区快递服务水平,带动消费下沉,让农村地区消费者更好地享受网购服务。"王岳含说。

下沉的快递网络,在激活农村地区消费 潜力的同时,也为快递业赢得了新的发展机 遇。王岳含分析,今年以来,快递市场规模 不断扩大,一方面得益于中国消费市场加快 线上线下融合发展。作为线上消费最主要 的交付渠道,电商蓬勃发展成为快递业务增 长的主要来源。另一方面,三、四线城市及

核心阅读

农村等市场的潜力得到激发,也使快递业获得规模扩大的机会。

国家邮政局数据显示,1-7月,农村地区包裹和快递的收投量超过200亿件,带动农产品进城和工业品下乡近万亿元。

"小伙子再等一下啊!"收完包裹,王大 爷转身拿来一大袋咸鱼腊肉,"今天寄这些 吧,还是上回那个地址。"

城乡间这样独特的沟通方式让张飞很有感触。子女在外,这一个个沉甸甸的包裹装的是家乡老人们浓浓的爱。进村后的快递,就像一座桥梁,既拉近乡村与外界的距离,也传递了村内外亲人们的思念。

农产品寄递更加便捷

"铜川大樱桃个大、色鲜、口感好!"在陕西铜川的樱桃种植园里,农户正通过直播平台推荐大樱桃。不远处,邮政、顺丰的快递员已在等待,随时准备发货。

"我们通过鼓励邮政快递企业下乡进村,提供上门服务,开展产销对接,使铜川大樱桃实现树上现摘、产地直发。"铜川市邮政管理局有关负责人说。

不少果农表示,如今快递的速度越来越快,坏果率越来越低,"我们现在都特别愿意通过邮寄的方式销售大樱桃。"

据悉,在今年的铜川大樱桃销售季,铜川邮政分公司投入100多人、30多辆车,设立收寄点30余处;顺丰组织240余人、9辆专车,设立收寄点170多个。截至目前,铜川市邮政快递渠道销售当地特色农产品达3100万元,带动就业185人,有力帮助果农实现增收。

国家邮政局副局长陈凯说,"快递进村"的关键,是既要让消费品进得去,更要让农产品出得来。

作为生鲜产品,农产品对时效、运输条件等要求较高。经过多年探索,目前,快递企业普遍通过加大驻点揽收力度,提高高峰期产地直发比例,合理统筹冷链车辆、无人机、货机、高铁等运力资源,创新"直播一打包一发货"一体化操作等,打造自身的生鲜服务方案,确保农产品卖得出、供得上、运得好。

"今年以来,快递业充分发挥渠道优势、网络优势、产业优势,精准嵌入现代农业产业链,有效衔接农户与市场,促进农产品供需两旺。"王岳含说。国家邮政局数据显示,前7月,全国共形成业务量超百万件的快递服务现代农业"一地一品"项目249个,已接近去年全年水平,其中业务量超千万件的金牌项目有45个。

王岳含预计,接下来,随着四川和云南 的松茸、青海的樱桃等农产品陆续上市,农 产品寄递规模有望保持增长态势。

农村寄递物流体系建设加快

当前,"快递进村"效果已显现,不过农村寄递物流体系仍存在末端服务能力不足、 基础设施薄弱等问题。

"我国已形成多种推进'快递进村'的方

式,接下来,国家邮政局将坚持因地制宜,实行分类推进。"国家邮政局市场监管司司长金京华说,在东中部较发达地区,将着重调动企业积极性,推广抱团进村、直接设点等模式;在西部、东中部欠发达地区,则注重发挥邮政、交通运输企业的网络优势,着重解决"最后一公里""通不通"的问题。

快递搭上了公交车!福建厦门同安区 莲花镇军营村位于厦门第二高峰状元尖,从 状元尖山脚出发进村,要拐100多道弯。长 期以来,由于山高路远,经营成本高,收入 少,村里一直没有快递网点。

2020年7月,厦门首条山区"公交快递" 606路,为快递包裹开辟了"专座",解决了 "快递进村"难题。"最开始,公交车每天只运 三四件快递,现在每天有20多件。"606路公 交车驾驶员刘怡良说,现如今,中通、韵达、 极兔等快递企业都来了,"公交快递"越来越 热闹。

金京华介绍,国家邮政局鼓励快递企业通过合作,利用农村客运班车代运邮件、快件,实现"快递进村"。在有条件的县域客运站、货运站,还鼓励快递企业合作建设县级寄递物流公共配送中心,提高运营的衔接效率和服务水平。"此外,农村地区还有供销、商贸流通等网络资源,我们也鼓励快递企业开展共建共享,实现互利共赢。"金京华说。

邮快合作也是国家邮政局着力推广的 方式之一。所谓邮快合作,即利用邮政完整 的县、乡、村三级网络,做好农村下乡进村快 件的承接。据介绍,国家邮政局已经在黑龙 江、四川、西藏、甘肃和青海开展了试点,下 一步,将在全国范围内逐步推广。

国务院办公厅近期发布《关于加快农村寄递物流体系建设的意见》,提出健全县、乡、村寄递服务体系,补齐农村寄递物流基础设施短板,推动农村地区流通体系建设。陈凯表示,农村寄递物流是消费品下乡的重要渠道之一,对满足农民生产生活需要、释放农村消费潜力、促进乡村振兴具有重要意义。国家邮政局将持续推进"快递进村"工程,力争到2022年底符合条件的建制村基本实现"村村通快递"。

国家市场监督管理总局 规范新能源汽车检测收费 禁止混合标价或捆绑销售

本报北京8月30日电 (记者林丽鹂)国家市场监督管理总局日前发布关于规范新能源汽车检测收费的公告,明确规范新能源汽车检测收费,维护机动车检测服务市场秩序,减轻群众负担。

公告明确各机动车检测机构要严格按照《中华人民共和国价格法》《关于商品和服务实行明码标价的规定》等有关规定,规范价格收费行为。对于可分解为多个项目和标准的服务,应当明确标示每一个项目和标准,禁止混合标价或者捆绑销售。对机动车检测不区分环保检测、安全检测等具体服务项目,采取打包收费、"一口价"等收费形式的,属于捆绑销售,违反明码标价相关规定。

公告强调,各机动车检测机构要根据新能源汽车结构特点,设立真实合理的检测收费项目,列明服务内容,做到明码标价、诚信经营,不得就未真实提供的服务收取费用。

川渝**两地签署多项合作协议** 聚焦大数据协同发展

本报重庆8月30日电 (记者刘新吾)成渝地区双城经济圈大数据协同发展工作会议日前在重庆召开,川渝两地签署了《深化成渝地区双城经济圈大数据协同发展合作备忘录》等"1+9"项大数据协同发展合作协议。

据介绍,两地大数据发展系统已推动多项合作落地:签订大数据智能化方面协议78项,引导政企学研300余家单位共同助力两地大数据协同发展;144个部门单位的5460类政务数据实现共享,"川渝通办"平均每天办件1.5万件,实现了川渝异地门诊医疗联动结算、公积金互认互贷等典型应用;两地获批共同建设全国一体化算力网络成渝国家枢纽节点,部署5G基站超9万个。

湖北推出11条促消费措施 对乘用车以旧换新给予补贴

本报武汉8月30日电 (记者田豆豆)湖北30日发布《关于提振重点消费促进消费增长的若干措施》,将从支持汽车消费、零售餐饮消费、以展助销、强化考核激励等7个方面,采取11条措施促进消费增长。

据了解,9月1日至12月31日,湖北将开展乘用车以旧换新活动和新能源汽车推广活动,消费者转让旧乘用车购买新车将获得一定金额的补贴。为助力湖北特色产品走向全国,湖北还在重点城市核心商圈的大型连锁商超设立"荆楚优品"销售专区,开展"荆楚粮油"等荆楚消费月促销活动。对批发零售、住宿餐饮等小规模纳税人落实减税政策,加强金融支持。

本版责编:林 琳 吕中正 韩春瑶

